
ΧΡΩΜΑ ΓΡΑΦΙΚΩΝ ΣΕΧΝΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΤΜΕΩΝ 

Φωσ και ακτινοβολίεσ 

Χρϊμα είναι θ οπτικι εντφπωςθ που δθμιουργείται από τθ  μερικι ι ολικι ανάκλαςθ του 

φωτόσ ςτθν επιφάνεια των ςωμάτων. 

Το χρϊμα είναι μια αίςκθςθ που ο κάκε άνκρωποσ αντιλαμβάνεται με τον δικό του τρόπο. 

Για να υπάρχει αντίλθψθ χρϊματοσ κα πρζπει να υπάρχουν: 

 Μια φωτεινι πθγι, 

 Ζνα ζγχρωμο αντικείμενο, 

 Ζνασ παρατθρθτισ 

Εικόνα 1: Η τριάδα τησ αντίληψησ του χρϊματοσ αποτελείται από τη φωτεινή πηγή, το 

ζγχρωμο αντικείμενο και τον παρατηρητή. 

 

Το φωσ είναι ακτινοβολία και χαρακτθρίηεται από το μικοσ κφματοσ που μετριζται ςε 

νανόμετρα (nm). Το ορατό φωσ βρίςκεται ςτθν περιοχι από τα 400nm ζωσ τα 700 nm.  

Πηγζσ φωτόσ είναι αντικείμενα που παράγουν φωσ ςτθν περιοχι του ορατοφ. Μπορεί να 

είναι φυςικζσ, όπωσ ο ιλιοσ ι τεχνθτζσ, όπωσ οι οικιακζσ λάμπεσ.  

Τα ζγχρωμα αντικείμενα ζχουν τθν ιδιότθτα να απορροφοφν και να ανακλοφν επιλεκτικά 

τθ φωτεινι ακτινοβολία που πζφτει επάνω τουσ. Η ακτινοβολία που αντανακλάται είναι 

αυτι που αντιλαμβανόμαςτε ςαν χρϊμα των αντικειμζνων. Για παράδειγμα ζνα 

αντικείμενο που φαίνεται κόκκινο ζχει τθν ιδιότθτα να απορροφά τισ ακτινοβολίεσ που 

ζχουν μικρά και μεςαία μικθ κφματοσ, δθλαδι από τα 400 ζωσ τα 500 nm περίπου και να 

ανακλά τισ ακτινοβολίεσ που βρίςκονται πάνω από τα 550 nm. Δθλαδι το κόκκινο 

αντικείμενο απορροφά μπλε , πράςινο και κίτρινο και ανακλά κόκκινο. Αντίςτοιχα ζνα 

πράςινο αντικείμενο απορροφά τθν κυανι, μζροσ τθσ κίτρινθσ και τθν κόκκινθ ακτινοβολία, 

ανακλϊντασ τθν πράςινθ. Η ακτινοβολία που ανακλάται από ζνα αντικείμενο είναι αυτι 

που αλλθλεπιδρά με τα μάτια μασ και δθμιουργεί τθ χρωματικι εντφπωςθ. 



 

 

Δομή του οφθαλμοφ 

Το τρίτο και ςπουδαιότερο ςτοιχείο αντίλθψθσ του χρϊματοσ, μετά τθ φωτεινι πθγι και το 

ζγχρωμο αντικείμενο, είναι ο παρατηρητήσ. Ο παρατθρθτισ είναι ο άνκρωποσ αλλά, ςε μια 

ευρφτερθ κεϊρθςθ, μπορεί να είναι ζνασ φωτοαιςκθτιρασ ι μια βιντεοκάμερα. Ο 

άνκρωποσ αντιλαμβάνεται το φωσ με τα μάτια του, αλλά ςτθ ςυνζχεια επεξεργάηεται ςτον 

εγκζφαλό του αυτό που βλζπει και εκεί γεννιζται θ αίςκθςθ του χρϊματοσ. Η δομι του 

ανκρϊπινου ματιοφ φαίνεται ςτθν  εικόνα 2: 

 

Εικόνα 2: Διαγραμματική τομή του ανθρϊπινου ματιοφ. 

 

Το φωσ περνά από τθν ίριδα που λειτουργεί ωσ διάφραγμα μετριάηοντασ τθν ειςερχόμενθ 

φωτεινι ενζργεια ςτα αποδεκτά για τθ δομι του ματιοφ όρια. Στθ ςυνζχεια ςυναντά το 

φακό που μεταβάλλεται ςε πάχοσ ζτςι ϊςτε να ςχθματιςτεί όςο το δυνατόν ακριβζςτερθ 

εικόνα ςτθν πίςω φωτοευαίςκθτθ επιφάνεια του ματιοφ. Η φωτοευαίςκθτθ αυτι 

επιφάνεια ονομάηεται αμφιβλθςτροειδισ χιτϊνασ και περιζχει φωτοευαίςκθτα κφτταρα 

δφο βαςικϊν ειδϊν, τα κωνία και τα ραβδία. 

Τα κωνία ευκφνονται για τθν ζγχρωμθ όραςθ ενϊ τα ραβδία για τθν αίςκθςθ τθσ 

μεταβολισ εντάςεωσ φωτόσ, δθλαδι τθν αςπρόμαυρθ όραςθ» και τθν περιφερειακι 

όραςθ.  

Στθν πράξθ, όταν υπάρχει αρκετό φωσ θ όραςθ ςτθρίηεται κυρίωσ ςτα κωνία και όταν 

υπάρχει χαμθλόσ φωτιςμόσ λειτουργοφν κυρίωσ τα ραβδία. Για το λόγο αυτό τθ νφχτα δεν 

βλζπουμε ευδιάκριτα τα χρϊματα, παρά μόνο εναλλαγζσ φωτεινοφ και ςκοτεινοφ. Στο μάτι 

υπάρχουν περίπου 7 εκατομμφρια κωνία και 120 εκατομμφρια ραβδία. Τα κωνία είναι 

τριϊν ειδϊν. Το πρϊτο είδοσ είναι ευαίςκθτο ςε ακτινοβολία τθσ περιοχισ του κυανοφ, το 

δεφτερο είδοσ ζχει ευαιςκθςία ςτθν περιοχι του πράςινου και το τρίτο ςτθν περιοχι του 

κόκκινου. 

Προβλήματα τησ ανθρώπινησ όραςησ  

Τα προβλιματα με τθ χρωματικι όραςθ ςυμβαίνουν πολφ ςυχνότερα από ότι κα περίμενε 

κανείσ. Ατελισ χρωματικι όραςθ δε ςθμαίνει αναγκαςτικά αχρωματοψία, δθλαδι απόλυτθ 

ανικανότθτα διάκριςθσ χρωμάτων, που αποτελεί άλλωςτε μια ακραία κατάςταςθ. Φτάνει 

μια μικρι ατζλεια ςε ζνα είδοσ από τα τρία είδθ των κωνίων, για να προκφψουν ανωμαλίεσ 

ςτθ χρωματικι όραςθ. Το πρόβλθμα αυτό ονομάηεται δυςχρωματαψία. Η ατζλεια που 



μπορεί να ζχει μια κατθγορία κωνίων μπορεί να κυμαίνεται από απλι υπολειτουργία μζχρι 

και τθν πλιρθ αδυναμία λειτουργίασ τουσ. Στθν περίπτωςθ πλιρουσ δυςλειτουργίασ μιασ 

κατθγορίασ κωνίων, ο παρατθρθτισ ςυγχζει τα χρϊματα. Η πιο ςυνθκιςμζνθ ςφγχυςθ 

ςυμβαίνει ανάμεςα ςτο κόκκινο και το πράςινο. Αυτι θ αδυναμία διάκριςθσ των χρωμάτων 

ςυμβαίνει όταν δεν ανταποκρίνονται τα κόκκινα ι τα πράςινα κωνία. Αν δεν 

ανταποκρίνονται τα κυανά κωνία, τότε θ αδυναμία εντοπίηεται ςτθ διάκριςθ κίτρινου και 

πράςινου. Αυτι θ περίπτωςθ ωςτόςο δεν είναι πολφ ςυνικιςμζνθ. Η πλιρθσ δυςλειτουργία 

μιασ ομάδασ κωνίων είναι ςπάνιο φαινόμενο. Συνολικά ςυμβαίνει μόνο ςτο 2,5% του 

πλθκυςμοφ. Η μερικι  δυςλειτουργία είναι ςυχνότερθ και παρατθρείται ςτο 6,5% του 

πλθκυςμοφ. Στθ μερικι δυςλειτουργία ο παρατθρθτισ μπορεί και να μθν ςυνειδθτοποιεί 

ότι δεν βλζπει ςωςτά τα χρϊματα και να ςυγχζει  αποχρϊςεισ μόνο ςε οριςμζνεσ 

περιπτϊςεισ. Πάντωσ είναι ςθμαντικό ότι 9% περίπου των ανκρϊπων δεν βλζπουν τα 

χρϊματα όπωσ ο μζςοσ όροσ και ζχουν προβλιματα ςτθ διάκριςι τουσ. Είναι εξίςου 

ςθμαντικό ότι ςε αυτό το 9% μόνον 1% είναι γυναίκεσ. 

Όταν κάποιοσ αςχολείται με χρϊματα πρζπει να ζχει υπόψθ του ότι ζνασ ςστουσ δζκα 

ανκρϊπουσ περίπου ζχει κάποιο πρόβλθμα με τθν αντίλθψθ των χρωμάτων. Επειδι το 

μεγαλφτερο πρόβλθμα παρατθρείται ςτθ διάκριςθ ανάμεςα ςτο πράςινο και το κόκκινο, τα 

χρϊματα αυτό είναι καλό να μθ χρθςιμοποιοφνται μαηί ι ςε ςχζδια όπου το ζνα  

εμπλζκεται με το άλλο για τθ δθμιουργία ςυγκεκριμζνου οπτικοφ αποτελζςματοσ 

 

Εικόνα 2: Η ζγχρωμη όραςη μπορεί να ελεγχθεί με τη βοήθεια των πλακιδίων shihara. Στο 

παραπάνω πλακίδιο όςοι ζχουν κανονική όραςη βλζπουν τον αριθμό 2 ενϊ οι υπόλοιποι 

δεν τον βλζπουν 

Ιςτορική αναδρομή 

Η πρϊτθ κεωρία με ςοβαρζσ επιςτθμονικζσ βάςεισ, προτάκθκε απ' τον Isaac  Newton, το 

1708. Ο Newton είχε υποψιαςτεί ότι το φωσ ζχει κυματικι φφςθ (είναι δθλαδι ζνα κφμα, 

μια διάδοςθ ςτο χϊρο μιασ ταλάντωςθσ), αλλά τα ςτοιχεία τθσ εποχισ του δεν του 

επζτρεπαν να αποδείξει κάτι τζτοιο. Το αποτζλεςμα όμωσ ιταν ότι ανζλυςε το λευκό 

θλιακό φωσ ςε δζςμεσ του κόκκινου, πορτοκαλί, κίτρινου, πράςινου, καλαςςί, και μπλε 

χρϊματοσ. Ηταν o πρϊτοσ που τοποκζτθςε τα χρϊματα αυτά ςτον χρωματικό κφκλο.  

Εκτόσ από τθν μακθματικι και φυςικι προςζγγιςθ του φαινομζνου  ο Johann Wolfgang 

Goethe άρχιςε να μελετάει τθν ψυχολογία των χρωμάτων. Αυτόσ δθμιοφργθςε ζναν 

δεφτερο χρωματικό κφκλο δείχνοντασ τθν ψυχολογικι επίδραςθ των χρωμάτων. Χϊριςε τα 



χρϊματα ςε δφο ομάδεσ τθν κετικι (που περιλάμβανε τα χρϊματα από το κόκκινο ωσ το 

κίτρινο) και τθν αρνθτικι (που περιλάμβανε τα χρϊματα από το μωβ ωσ το μπλε). Τα 

χρϊματα τθσ κετικισ ομάδασ ενιςχφουν τθν ψυχολογικι διζγερςθ και τθν εφκυμθ διάκεςθ. 

Αντίκετα, τα χρϊματα που ανικουν ςτθν αρνθτικι ομάδα ςχετίηονται με τθν αίςκθςθ τθσ 

αδυναμίασ και τισ άςτατεσ ςυναιςκθματικζσ καταςτάςεισ.  

Όςο αφορά τθν Τζχνθ θ χρωματικι κεωρία ολοκλθρϊκθκε από τον Johannes Itten ζναν 

Ελβετό κεωρθτικό τζχνθσ που δίδαςκε ςτθν ςχολι εφαρμοςμζνων τεχνϊν ςτθν Βαιμάρθ, 

αυτι που ςτθν ςυνζχεια ζγινε γνωςτι ωσ Bauhaus. Ο J. Itten ανζπτυξε τισ «χρωματικζσ 

ςυγχορδίεσ» και τροποποίθςε τον χρωματικό κφκλο. Σφμφωνα με αυτόν ο χρωματικόσ 

κφκλοσ βαςίηονταν ςε τρία βαςικά χρϊματα το κόκκινο, το κίτρινο και το μπλε και 

περιλάμβανε δϊδεκα αποχρϊςεισ. 

 

Εικόνα 3: Κφκλοσ χρωμάτων του Itten 

 

Χρωματικόσ Κφκλοσ 

Ο χρωματικόσ κφκλοσ βαςίηεται πάνω ςτθν κεωρία των χρωμάτων και ςτθν κεωρία του 

φυςικοφ φωτόσ. Πάνω ςτον χρωματικό κφκλο αποτυπϊνονται όλα τα χρϊματα όπωσ αυτά 

προκφπτουν από τθν ανάλυςθ του λευκοφ φωτόσ. Όπωσ ιδθ ζχει αναφερκεί ο πρϊτοσ που 

δθμιοφργθςε τον χρωματικό κφκλο ιταν ο Isaac  Newton και ςτθν ςυνζχεια τον 

τελειοποίθςε ο  Johann Wolfgang Goethe. Εκτόσ από τθν ανάλυςθ των χρωμάτων ο 

χρωματικόσ κφκλοσ δείχνει και τισ ςχζςεισ που υπάρχει μεταξφ τουσ. Με τον τρόπο αυτό 



υποδεικνφει τθ ςωςτι χριςθ και μφξθ κακϊσ και τον αρμονικό ςυνδυαςμό των χρωμάτων. 

Τα χρϊματα πάνω ςτον χρωματικό κφκλο είναι ομαδοποιθμζνα ςφμφωνα με :  

 τθ ςχζςθ τουσ, διακρίνονται ςε πρωτεφοντα, δευτερεφοντα και ενδιάμεςα. 

 τθν ζνταςι τουσ, διακρίνονται ςε ψυχρά, κερμά και ουδζτερα 

 τθ κζςθ τουσ πάνω ςτο χρωματικό κφκλο, διακρίνονται ςε ςυμπλθρωματικά και 

αναλογικά 

 το μζςο από το οποίο παράγονται,  διακρίνονται ςε προςκετικά και αφαιρετικά. 

 

Χρωματικόσ κφκλοσ με τα πρωτεφοντα και τα δευτερεφοντα χρϊματα 

 

Χρωματικόσ κφκλοσ με τα πρωτεφοντα, τα δευτερεφοντα και  τα ενδιάμεςα χρϊματα 



Πρωτεφοντα Χρώματα 

Τα πρωτεφοντα χρϊματα είναι το κόκκινο, το κίτρινο και το μπλε. Τα χρϊματα αυτά δεν 

μποροφν να δθμιουργθκοφν από τθν μφξθ άλλων χρωμάτων. Αντίκετα, όλα τα υπόλοιπα 

χρϊματα τα δευτερεφοντα και τα ενδιάμεςα δθμιουργοφνται από τθν μφξθ των τριϊν 

πρωτευόντων χρωμάτων.  

 

Δευτερεφοντα Χρώματα 

Τα δευτερεφοντα χρϊματα είναι το πράςινο, το πορτοκαλί και το βιολζ. Τα δευτερεφοντα 

χρϊματα δθμιουργοφνται από τθν μφξθ δφο πρωτευόντων χρωμάτων. Το κάκε δευτερεφον 

χρϊμα παράγεται από τα δφο πρωτεφοντα χρϊματα που αριςτερά και δεξιά του πάνω ςτον 

χρωματικό κφκλο. Ετςι, θ μφξθ του κόκκινου και το κίτρινου δίνει το πορτοκαλί,  αντίςτοιχα 

θ μφξθ του κίτρινου και του μπλε δίνει το πράςινο και τζλοσ θ μφξθ του μπλε και του 

κόκκινου  δίνει το βιολζ. 

 

 

Ενδιάμεςα Χρώματα 

Τα ενδιάμεςα χρϊματα παράγονται από τθν μφξθ ενόσ δευτερεφοντοσ με ζνα πρωτεφον 

χρϊμα. Μερικά παραδείγματα ενδιάμεςων χρωμάτων είναι : Αν ςτο βιολζ προςτεκεί 

κόκκινο τότε παράγεται ζνα ζντονο βιολζ που κοκκινίηει, ενϊ αν ςτο πράςινο προςτεκεί 

κίτρινο τότε παράγεται ζνα ανοιχτό πράςινο που περιςςότερο κιτρινίηει.   

 

 

 

 



Ψυχρά Χρώματα 

Τα ψυχρά χρϊματα είναι το πράςινο, το μπλε, το βιολζ και τα παράγωγά τουσ.  Αυτά τα 

χρϊματα ονομάηονται «Ψυχρά» επειδι πλθςιάηουν προσ τισ αποχρϊςεισ του πάγου και του 

νεροφ. Τα ψυχρά χρϊματα ςυνικωσ δίνουν μια αίςκθςθ δροςιάσ επειδι ζχουν τθν 

ικανότθτα να μειϊνουν τθν ταχφτθτα τθσ κυκλοφορίασ του αίματοσ και να ρίχνουν τθν 

κερμοκραςία του ςϊματοσ. Ενα παράδειγμα χριςθσ των ψυχρϊν χρωμάτων είναι ο 

πίνακασ του Claude Monet, που παρουςιάηει τθν επιφάνεια μιασ λίμνθσ με νοφφαρα. 

Θερμά Χρώματα 

Τα κερμά χρϊματα είναι το κόκκινο, το πορτοκαλί, το κίτρινο και τα παράγωγά τουσ. Αυτά 

τα χρϊματα ονομάηονται «Θερμά» επειδι πλθςιάηουν προσ τισ αποχρϊςεισ του ιλιου και 

τθσ φωτιάσ. Τα κερμά χρϊματα ςυνικωσ δίνουν μια αίςκθςθ ηζςτθσ επειδι ζχουν τθν 

ικανότθτα να αυξάνουν τθν ταχφτθτα τθσ κυκλοφορίασ του αίματοσ και να ανεβάηουν τθν 

κερμοκραςία του ςϊματοσ. Ζνα παράδειγμα χριςθσ των ψυχρϊν χρωμάτων είναι ο 

παρακάτω πίνακασ του Vincent van Gogh, που παρουςιάηει βάηο με θλιοτρόπια. 

Ουδζτερα Χρώματα 

Τα ουδζτερα ι γιινα χρϊματα ςυνικωσ δεν εμφανίηονται πάνω ςτον χρωματικό κφκλο. 

Στθν κατθγορία αυτι ανικουν το μαφρο, το γκρι, το καφζ και το μπεη. Τα ουδζτερα 

χρϊματα δθμιουργοφνται από τισ παρακάτω μίξεισ: 

 Μαφρο και άςπρο 

 Τθν μφξθ των ςυμπλθρωματικϊν χρωμάτων 

 Τθν μφξθ τριϊν πρωτευόντων χρωμάτων ςυν τθν προςκικθ μαφρου ι άςπρου 



υμπληρωματικά Χρώματα 

Τα ςυμπλθρωματικά χρϊματα βρίςκονται ςτισ ακριβϊσ απζναντι κζςεισ πάνω ςτον 

χρωματικό κφκλο. Τα ςυμπλθρωματικά χρϊματα είναι ηευγάρια τα οποία αποτελοφνται 

ςυνικωσ από ζνα πρωτεφον και ζνα δευτερεφον χρϊμα ι από τισ τονικζσ τουσ αποκλείςεισ. 

Γενικά τα ςυμπλθρωματικά ηευγάρια μοιράηονται χρϊματα που δεν ζχουν κάτι κοινό  

μεταξφ τουσ και για το λόγο αυτό δθμιουργοφν ιςχυρζσ αντικζςεισ. Το ςφνολο των 

χρωμάτων από τα οποία δθμιουργείται κάκε ηευγάρι ςυμπλθρωματικϊν  παραπζμπει 

πάντα ςτα τρία πρωτεφοντα (κόκκινο, κίτρινο, μπλε). Για παράδειγμα το ςυμπλθρωματικό 

του κόκκινου είναι το πράςινο το οποίο φτιάχνεται από τθν μίξθ του μπλε και του κίτρινου. 

 

Αναλογικά Χρώματα 

Τα αναλογικά χρϊματα βρίςκονται το ζνα δίπλα ςτο άλλο πάνω ςτον χρωματικό κφκλο. Τα 

χρϊματα αυτά ζχουν ςτενι ςχζςθ μεταξφ τουσ διότι το κάκε ζνα δθμιουργείται από τθν 

μίξθ του προθγοφμενου με το επόμενο. Για παράδειγμα όλα τα χρϊματα μεταξφ του μπλε 

και του πράςινου περιζχουν και τα δφο αυτά χρϊματα ςτθν ςφςταςι τουσ ςε διαφορετικά 

ποςοςτά. Το κόκκινο, το πορτοκαλί και το κίτρινο είναι αναλογικά επειδι το κόκκινο και το 

κίτρινο φτιάχνουν το πορτοκαλί. Όταν ζνα χρϊμα αποκτά τθν απόχρωςθ ενόσ άλλου 

χρϊματοσ αποκτά και κάποια από τα χαρακτθριςτικά του, γίνεται δθλαδι ςυγγενικό με το 

άλλο χρϊμα. Όταν θ απόχρωςθ πλθςιάηει πολφ το άλλο χρϊμα θ ςυγγζνεια μεγαλϊνει και 

θ παράκεςθ των δφο χρωμάτων μασ δίνει ζνα ςφνολο ευχάριςτο, ιςυχο και αρμονικό.  

 



Προςθετικά Χρώματα (Additive color) 

Στθν περίπτωςθ αυτι αναφερόμαςτε ςε χρϊματα που παράγονται από δζςμεσ φωτόσ. Τα 

βαςικά χρϊματα ςε αυτι τθν κατθγορία είναι το κόκκινο, το πράςινο και το μπλε. Όταν τα 

χρϊματα αυτά αναμειχκοφν και προβλθκοφν ςε μια ςκοτεινι επιφάνεια παράγουν λευκό 

φωσ. Με τθν λογικι των προςκετικϊν χρωμάτων εφαρμόηεται ςτθν οκόνθ του υπολογιςτι 

τφπου CRT, θ οποία λειτουργεί με δζςμεσ φωτόσ και υποςτθρίηει τθν χρωματικι παλζτα 

RGB. 

 

Αφαιρετικά χρώματα (subtractive color) 

Τα αφαιρετικά χρϊματα ζχουν δφο εφαρμογζσ. Η πρϊτθ εφαρμογι είναι ςτθν ηωγραφικι. 

Όπου οι καλλιτζχνεσ αναμειγνφουν τισ χρωςτικζσ ουςίεσ οι οποίεσ ζχουν τρεισ βαςικζσ 

αποχρϊςεισ κόκκινθ, κίτρινθ και μπλε. Η δεφτερθ εφαρμογι είναι ςτα μελάνια των 

εκτυπωτϊν. Στθν περίπτωςθ αυτι τα βαςικά μελάνια είναι το καλαςςί (Cyan), το magenta 

και το κίτρινο. Σε κάκε μια από τισ δφο εφαρμογζσ από τθν μφξθ των βαςικϊν χρωμάτων 

προκφπτουν όλεσ οι υπόλοιπεσ αποχρϊςεισ. Επιπλζον, θ μφξθ και των τριϊν βαςικϊν 

χρωμάτων παράγει το μαφρο χρϊμα. 

 



Σα χαρακτηριςτικά των χρωμάτων  

Κάκε φορά που επεξεργαηόμαςτε ι προςπακοφμε να περιγράψουμε ζνα χρϊμα είναι 

ανάγκθ να αναφερκοφμε και ςε οριςμζνα από τα χαρακτθριςτικά του. Τα χαρακτθριςτικά 

είναι τόςο ςθμαντικά ϊςτε θ παραμικρι απόκλιςθ ι αλλοίωςι τουσ  επθρεάηουν άμεςα το 

οπτικό αποτζλεςμα κάκε χρϊματοσ.  

Απόχρωςη (hue): Απόχρωςθ είναι ο χρωματικόσ χαρακτιρασ του κάκε χρϊματοσ ςε ςχζςθ 

με τα άλλα χρϊματα. Υπάρχουν περιςςότερεσ από 100 αποχρϊςεισ χρωμάτων. Το κόκκινο 

π.χ. δεν είναι ζνα κόκκινο. Υπάρχει κόκκινο με απόχρωςθ πορτοκαλί, κόκκινο με απόχρωςθ 

μωβ, καφετιά κλπ. Οι αποχρϊςεισ ορίηονται από τθν κζςθ τουσ πάνω ςτθν περιφζρεια του 

χρωματικοφ κφκλου. Στθν περίπτωςθ αυτι το χρϊμα δεν ζχει τθν προςκικθ μαφρου, 

άςπρου ι γκρι χρϊματοσ.  

Ζνταςη: Ζνταςθ ενόσ χρϊματοσ ονομάηουμε τθν κακαρότθτα και διαφγεια που διακζτει ζνα 

χρϊμα. Κακαρά χρϊματα είναι τα βαςικά χρϊματα αλλά και τα απλά πριμιτίφ χρϊματα 

που ςυναντά κανείσ ςτθ λαϊκι τζχνθ και τθ ηωγραφικι των παιδιϊν. Ζνταςθ ζχουν π.χ. τα 

δυνατά και κακαρά κόκκινα, πράςινα κίτρινα, που μοιάηουν με τα χρϊματα τθσ φφςθσ, 

εκφραςτικά και αιςκθςιακά. Λιγότερθ ζνταςθ αλλά μεγαλφτερθ εςωτερικότθτα και 

ποιότθτα ζχουν τα «ςπαςμζνα» χρϊματα, τα χρϊματα που αναμιγνφονται με κάποιο άλλο 

χρϊμα, με άςπρο, μαφρο, γκρι κ.λπ.  

Κορεςμόσ (saturation), ή Καθαρότητα (purity): Ο κορεςμόσ ενόσ χρϊματοσ κακορίηεται 

από τθν περιεκτικότθτα του ςε γκρι. Ο κορεςμόσ ενόσ χρϊματοσ ορίηεται από τθν κζςθ ενόσ 

χρϊματοσ πάνω ςε μια ακτίνα του χρωματικοφ κφκλου.   

Φωτεινότητα (Brightness): H φωτεινότθτα ενόσ χρϊματοσ εξαρτάται από τθν 

περιεκτικότθτά του ςε μαφρο. 

Σόνοι (Tones): Τόνοσ ενόσ χρϊματοσ είναι θ ιδιότθτα που εκφράηει τθ ςχζςθ του με το φωσ. 

Μασ δείχνει δθλαδι πόςο φωτίηεται ι όχι ζνα χρϊμα, πόςο δθλαδι αυτό είναι φωτεινό ι 

ςκοτεινό, ανοικτό ι ςκοφρο. 

Θα εννοιςουμε καλφτερα τι ςθμαίνει τόνοσ ενόσ χρϊματοσ αν φωτίςουμε π.χ. ζνα κόκκινο 

πανί με πολφ φωσ, με λιγότερο φωσ, με φωσ που βρίςκεται κοντά ςτο πανί, μακριά, δίπλα, 

πίςω από το πανί κ.λπ. Το κόκκινο χρϊμα ςτο πανί δεν κα παραμείνει ίδιο αλλά κ' αλλάξει, 

ωσ προσ τον τόνο του. 

Σ' ζνα ζργο με μεγάλεσ τονικζσ αντικζςεισ χρωμάτων, ζχουμε πάντα ζνα δυναμικό 

αποτζλεςμα, γεμάτο ζνταςθ. Αντίκετα, όταν ζχουμε κοντινοφσ τόνουσ, ζχουμε ελάττωςθ 

τθσ ζνταςθσ και αρμονία. Η ςωςτι και λειτουργικι τονικι διαβάκμιςθ ς' ζνα ηωγραφικό 

ζργο είναι κακοριςτικι για τθ χρωματικι του ποιότθτα και ζκφραςθ. 

Πρακτικά, οι τόνοι ενόσ χρϊματοσ δθμιουργοφνται με τθν ανάμιξθ του με το 

ςυμπλθρωματικό του ι με ποςοςτό του γκρι χρϊματοσ. 

Σίντα (Tint): Οι τίντεσ είναι οι φωτεινοί τόνοι ενόσ χρϊματοσ. Για να δθμιουργθκοφν  τίντεσ 

ςτθν ηωγραφικι αρκεί να αναμειχκεί το χρϊμα με το ανάλογο ποςοςτό άςπρου. 

Στουσ υπολογιςτζσ αναφερόμαςτε ςε αμιγι χρϊματα όπωσ τα Pantone, ςτα οποία θ τίντα 

δθμιουργείται μειϊνοντασ το ποςοςτό του ίδιου του χρϊματοσ.   



 

κιά (Shadow): Οι ςκιζσ είναι οι ςκοφροι τόνοι ενόσ χρϊματοσ. Η ςκιά ενόσ χρϊματοσ 

δθμιουργείται με τθν προςκικθ διαφορετικϊν ποςοςτϊν μαφρου. 

 



Η αιςθητική ερμηνεία των χρωμάτων 

Η ςχζςθ ανάμεςα ςτθν όραςθ και τθν αντίλθψθ είναι πολφ ουςιαςτικι αν ςκεφτοφμε με τι 

ταχφτθτα θ οπτικι εικόνα μετατρζπεται ςε αντίλθψθ. Εκεί που το χρωματικό φαινόμενο 

τελειϊνει αρχίηει το χρωματικό αίςκθμα, το οποίο με τθ ςειρά του τελειϊνει εκεί που 

αρχίηει θ αντίλθψθ. Επειδι όμωσ αυτό γίνεται ςε κλάςματα δευτερολζπτου, δθμιουργείτε θ 

εντφπωςθ μιασ και μοναδικισ ενζργειασ. 

Το χρωματικό αίςκθμα δεν είναι μόνο ζνα οπτικό ερζκιςμα.  Ο άνκρωποσ αιςκάνεται το 

χρϊμα με όλεσ του τισ αιςκιςεισ. Τα χρϊματα προκαλοφν ερεκιςμοφσ ς’ ολόκλθρο το 

ςωματικό και ψυχοπνευματικό του κόςμο. Γι αυτό πολλζσ φορζσ υπάρχει θ τάςθ να 

ςυνδζονται τα χρϊματα με άλλεσ αιςκιςεισ όπωσ θ γεφςθ και όςφρθςθ. Ο μθχανιςμόσ  

αυτόσ εξαρτάται από τθν γενικότερθ ψυχοςφνκεςθ του κάκε ατόμου. 

Με αυτόν τον τρόπο ςτουσ ανκρϊπουσ είναι κατανοθτό ότι τα χρϊματα ζχουν οριςμζνεσ 

ιδιότθτεσ οι οποίεσ επιδροφν  με ζναν ςυγκεκριμζνο τρόπο πάνω ςτουσ οργανιςμοφσ κάκε 

είδουσ. Το κόκκινο π.χ., αςκεί τθν ηωογόνο δράςθ του τόςο ςτον άνκρωπο, όςο και ςε 

οποιοδιποτε ηϊο και οποιοδιποτε φυτό. Αυτό είναι απόλυτα φυςιολογικό, μια και οι 

ιδιότθτεσ αυτζσ αποτελοφν χαρακτθριςτικά τθσ οντότθτασ που λζγεται Χρϊμα και ςυνεπϊσ 

είναι ανεξάρτθτεσ από το ςε ποιο οργανιςμό κα επιδράςουν. 

Όπωσ γίνεται αντιλθπτό οι ιδιότθτεσ των χρωμάτων είναι όλεσ κετικζσ. Όλεσ προάγουν και 

βοθκοφν τον άνκρωπο ςτθν εξελικτικι του πορεία, είτε απευκφνονται ςτο ςωματικό είτε 

ςτο διανοθτικό ι ψυχικό πεδίο. Όλεσ οι ιδιότθτεσ των χρωμάτων ζχουν μια κετικι 

προςφορά ςτον άνκρωπο που προςπακεί να εξελιχκεί. 

Ίςωσ δθμιουργείται το ερϊτθμα: υπάρχουν αρνθτικζσ ιδιότθτεσ των χρωμάτων; Η απάντθςθ 

είναι όχι, δεν υπάρχουν αρνθτικζσ ιδιότθτεσ των χρωμάτων. Η αρνθτικότθτα πθγάηει από 

τθν κακι χριςθ των κετικϊν ιδιοτιτων, από τθν κατάφορθ παραβίαςθ των φυςικϊν και 

θκικϊν νόμων, από τθν άρνθςθ μασ να ςεβαςτοφμε τισ ςυμπαντικζσ αρχζσ που διζ¬πουν τθ 

ηωι ςαν γενικό φαινόμενο πάνω ςτον πλανιτθ. 

Αναφζραμε ότι το κίτρινο χρϊμα δίνει τθν ζμπνευςθ ςτο νοθτικό επίπεδο. Η κακι χριςθ 

αυτισ τθσ ιδιότθτασ κακορίηει και το αποτζλεςμα και γίνεται θ αρχι μιασ αλυςίδασ 

αρνθτικϊν γεγονότων. Όταν κάποιοσ χρθςιμοποιεί τθν ζμπνευςθ που του δθμιουργεί το 

κίτρινο χρϊμα για να ςχεδιάςει και να καταςκευάςει όπλα, ι όταν  χρθςιμοποιεί τθν 

δυνατότθτα που δίνει το μπλε χρϊμα για αφξθςθ τθσ πεικοφσ, με ςκοπό να εξαπατιςει τον 

ςυνάνκρωπο του, τότε απλά παραβαίνει άμεςα και ζμμεςα κάποιουσ από τουσ βαςικοφσ 

φυςικοφσ νόμουσ 

Παραβαίνοντασ το φυςικό νόμο, το αποτζλεςμα κα είναι και πάλι θ δθμιουργία πολλϊν 

αρνθτικϊν ιδιοτιτων, που ζχουν άςχθμα αποτελζςματα. 

Βλζπουμε λοιπόν ότι θ κακι χριςθ των κετικϊν ιδιοτιτων γίνεται ζνα μποφμερανγκ που 

γυρνάει με δφναμθ για να χτυπιςει και να δράςει μζςω τθσ ενζργειασ ενόσ άλλου φυςικοφ 

νόμου, του νόμου τθσ δράςθσ και αντίδραςθσ. 

Κόκκινο 

Το κόκκινο είναι το χρϊμα τθσ φωτιάσ και του αίματοσ, ζτςι ςυνειρμικά ςχετίηεται με τθν 

ενζργεια, τον πόλεμο, τθν δφναμθ, το πάκοσ, τθν επικυμία και τθν αγάπθ. 

Το κόκκινο είναι ζνα ζντονα ςυναιςκθματικό χρϊμα. Ενιςχφει τον ανκρϊπινο μεταβολιςμό, 

αυξάνει το ποςοςτό αναπνοισ, και τθν πίεςθ αίματοσ. Ζχει πολφ υψθλό δείκτθ ορατότθτασ 

και  αυτόσ είναι ο λόγοσ για τον οποίο τα ςθμάδια ςτάςεων, φανάρια, και ο εξοπλιςμόσ 

πυρκαγιάσ είναι ςυνικωσ χρωματιςμζνο κόκκινο. Στθν οικοςθμολογία, το κόκκινο 



χρθςιμοποιείται για να δείξει το κάρροσ. Είναι ζνα χρϊμα που βρίςκεται ςε πολλζσ εκνικζσ 

ςθμαίεσ. 

Το κόκκινο φζρνει το κείμενο και τισ εικόνεσ ςτο πρϊτο πλάνο. Χρθςιμοποιείται ωσ χρϊμα 

ζμφαςθσ για να υποκινιςει τουσ ανκρϊπουσ να λάβουν γριγορεσ αποφάςεισ. Είναι το 

τζλειο χρϊμα για ενδείξεισ όπωσ "αγόραςε τϊρα" ι "χτυπιςτε εδϊ", τα κουμπιά ςτα 

εμβλιματα και τουσ ιςτοχϊρουσ Διαδικτφου. Στθ διαφιμιςθ, το κόκκινο χρθςιμοποιείται 

ςυχνά για να προκαλζςει τα ερωτικά ςυναιςκιματα (κόκκινα χείλια, κόκκινα ροφχα, «Lady 

in Red», κ.λπ...). Το κόκκινο χρθςιμοποιείται ευρζωσ για να δείξει τον κίνδυνο (ςθμάδια 

υψθλισ τάςθσ, φϊτα κυκλοφορίασ). Αυτό το χρϊμα επίςθσ ςυνικωσ ςυνδζεται με τθν 

ενζργεια, ζτςι μπορείτε να το χρθςιμοποιιςετε κατά τθν προϊκθςθ ποτϊν, παιχνιδιϊν, 

αυτοκινιτων, ςτοιχείων ςχετικϊν με τον ακλθτιςμό και τθσ υψθλισ ςωματικισ 

δραςτθριότθτασ. 

Ανοικτό κόκκινο αντιπροςωπεφει τθ χαρά, τθ ςεξουαλικότθτα, το πάκοσ, τθν ευαιςκθςία, 

και τθν αγάπθ. 

Το ροη δθλϊνει ρομαντιςμό, αγάπθ, και φιλία. Δείχνει τισ κθλυκζσ ιδιότθτεσ και το 

πακθτικότθτα. 

Σκοφρο κόκκινο ςυνδζεται με το ςκζνοσ, δφναμθ κελιςεωσ, τθν οργι, το κυμό, τθν θγεςία, 

το κάρροσ, τθν κακοβουλία, και τθν οργι. 

Καφετι προτείνει τθ ςτακερότθτα και δείχνει τισ αρςενικζσ ιδιότθτεσ. 

Καφεκόκκινο ςυνδζεται με τθ ςυγκομιδι και πζφτει. 

Πορτοκαλί 

Το πορτοκαλί ςυνδυάηει τθν ενζργεια του κόκκινου και τθν χαρά κίτρινου. Συνδζεται με τθ 

χαρά, τθν θλιοφάνεια, και τουσ τροπικοφσ κφκλουσ. Αντιπροςωπεφει τον ενκουςιαςμό, τθ 

γοθτεία, τθν ευτυχία, τθ δθμιουργικότθτα, τον προςδιοριςμό, τθν ζλξθ, τθν επιτυχία, τθν 

ενκάρρυνςθ, και τθν υποκίνθςθ. 

Στο ανκρϊπινο μάτι, το πορτοκαλί είναι ζνα πολφ καυτό χρϊμα, ζτςι δίνει τθν αίςκθςθ τθσ 

κερμότθτασ. Εντοφτοισ, δεν είναι τόςο επικετικό όςο το κόκκινο. Αυξάνει τον ανεφοδιαςμό 

οξυγόνου ςτον εγκζφαλο, παράγει μια αναηωογονθτικι επίδραςθ, και υποκινεί τθ 

διανοθτικι δραςτθριότθτα. Γίνεται αποδεκτό ιδιαίτερα μεταξφ των νζων. Σαν χρϊμα 

εςπεριδοειδϊν, το πορτοκαλί ςυνδζεται με τα υγιι τρόφιμα και υποκινεί τθν όρεξθ. Είναι 

το χρϊμα τθσ πτϊςθσ και τθσ ςυγκομιδισ. Στθν οικοςθμολογία, είναι ςφμβολο τθσ δφναμθσ 

και τθσ αντοχισ. 

Το πορτοκαλί ζχει πολφ υψθλό δείκτθ ορατότθτασ, ζτςι μπορείτε να το χρθςιμοποιιςετε 

για να τραβιξετε τθν προςοχι και να δϊςετε ζμφαςθ ςτα ςθμαντικότερα ςτοιχεία του 

ςχεδίου ςασ. Το πορτοκαλί είναι πολφ αποτελεςματικό για τα τρόφιμα και τα παιχνίδια. 

Σκοφρο πορτοκαλί μπορεί να ςθμάνει τθν εξαπάτθςθ και τθ δυςπιςτία. 

Το κόκκινο-πορτοκαλί αντιςτοιχεί ςτθν επικυμία, το ςεξουαλικό πάκοσ, τθν ευχαρίςτθςθ, 

τθν κυριαρχία, τθν επικετικότθτα, και τθ δίψα για τθ δράςθ. 

Ο χρυςόσ προκαλεί το ςυναίςκθμα του γοιτρου. Η ζννοια του χρυςοφ είναι φωτιςμόσ, 

φρόνθςθ, και πλοφτοσ. Ο χρυςόσ ςυμβολίηει ςυχνά τθν υψθλι ποιότθτα. 

Κίτρινο 

Το κίτρινο είναι το χρϊμα τθσ θλιοφάνειασ. Αντιπροςωπεφει τθ χαρά, τθν ευτυχία, τθ 

διάνοια, και τθν ενζργεια. Παράγει μια επίδραςθ κζρμανςθσ, ξυπνά τθν εφκυμθ διάκεςθ, 



υποκινεί τθ διανοθτικι δραςτθριότθτα, και παράγει τθν ενζργεια μυϊν. Συνδζεται ςυχνά με 

τα τρόφιμα. 

Φωτεινό, κακαρό κίτρινο είναι οτιδιποτε κζλουμε να τραβάει τθν προςοχι, όπωσ για 

παράδειγμα τα ταξί. Όταν γίνεται υπερβολικι χριςθ του κίτρινου μπορεί να ζχει μια 

ενοχλθτικι επίδραςθ. Είναι γνωςτό ότι τα μωρά κλαίνε περιςςότερο ςτα κίτρινα δωμάτια. 

Το κίτρινο φαίνεται πριν από άλλα χρϊματα όταν τοποκετείται μαηί με το Μαφρο. Αυτόσ ο 

ςυνδυαςμόσ χρθςιμοποιείται ςυχνά για να δείξει μια προειδοποίθςθ. Στθν οικοςθμολογία, 

δείχνει τθν τιμι και τθν πίςτθ. Αργότερα θ ζννοια του κίτρινου ςυνδζκθκε με δειλία. 

Χρθςιμοποιιςτε κίτρινο για να προκαλζςετε ευχάριςτα και εφκυμα ςυναιςκιματα. 

Μπορείτε να επιλζξετε το κίτρινο για να προωκιςετε τα προϊόντα και τα ςτοιχεία των 

παιδιϊν ςχετικά με τον ελεφκερο χρόνο. Τραβάει τθν προςοχι, και γι αυτό χρθςιμοποιείται 

για να δϊςετε ζμφαςθ ςτα ςθμαντικότερα ςτοιχεία τθσ μακζτασ ςασ. Οι περιςςότεροι 

άνκρωποι κεωροφν ςυνικωσ το κίτρινο ωσ πολφ ξζγνοιαςτο, "παιδαριϊδεσ" χρϊμα, ζτςι 

δεν ςυςτινεται να το χρθςιμοποιιςετε κατά τθν πϊλθςθ ακριβϊν προϊόντων που 

προςδίδουν κφροσ. Κανζνασ δεν κα αγοράςει ζνα κίτρινο επιχειρθςιακό κοςτοφμι ι τθν 

κίτρινθ Mercedes. Τζλοσ, επειδι το κίτρινο είναι ζνα αςτακζσ και αυκόρμθτο χρϊμα, 

αποφφγετε τθ χριςθ του εάν κζλετε να προτείνετε τθ ςτακερότθτα και τθν αςφάλεια. 

Ανοικτό κίτρινο που τείνει να εξαφανιςτεί ςτο λευκό χρειάηεται ςυνικωσ ζνα ςκοτεινό 

χρϊμα για να τονιςτεί. Οι ςκιζσ κίτρινου δεν είναι όμορφεσ επειδι γίνονται μουντζσ. 

Θαμπό κίτρινο αντιπροςωπεφει τθν προςοχι, τθν αποςφνκεςθ, τθν αςκζνεια, και τθ 

ηθλοτυπία. 

Ανοικτό κίτρινο ςυνδζεται με το διάνοια, τθ φρεςκάδα, και τθ χαρά. 

Πράςινο 

Το πράςινο είναι το χρϊμα τθσ φφςθσ. Συμβολίηει τθν αφξθςθ, τθν αρμονία, τθ φρεςκάδα, 

και τθ γονιμότθτα. Ζχει τθν ιςχυρι ςυναιςκθματικι ςχζςθ με τθν αςφάλεια. Το ςκοφρο 

πράςινο επίςθσ ςυνικωσ ςυνδζεται με τα χριματα. 

Ζχει μεγάλθ κεραπευτικι δφναμθ, προτείνει τθ ςτακερότθτα και τθν αντοχι. Είναι το πιο 

χαλαρωτικό  χρϊμα για το ανκρϊπινο μάτι και μπορεί να βελτιϊςει τθν όραςθ. Μερικζσ 

φορζσ δείχνει τθν ζλλειψθ εμπειρίασ. Στθν οικοςθμολογία, δείχνει τθν αφξθςθ και τθν 

ελπίδα. Σε αντιδιαςτολι με το κόκκινο είναι το χρϊμα τθσ ελεφκερθσ μετάβαςθσ ςτθν οδικι 

ςιμανςθ. 

Το πράςινο ςυνικωσ χρθςιμοποιείται ςτθ διαφιμιςθ των φαρμάκων, των ιατρικϊν και των 

οικολογικϊν προϊόντων. 

Θαμπό, ςκοτεινότερο πράςινο ςυνδζεται ςυνικωσ με τα χριματα, τον οικονομικοφσ κόςμο, 

τισ τραπεηικζσ εργαςίεσ. 

Σκοφρο πράςινο ςυνδζεται με τθ φιλοδοξία, τθν πλεονεξία, και τθ ηθλοτυπία. 

Κιτρινοπράςινο μπορεί να δείξει τθν αςκζνεια, δειλία, τθν αςυμφωνία, και τθ ηθλοτυπία. 

Το Aqua ςυνδζεται με τθ ςυναιςκθματικζσ κεραπεία και τθν προςταςία. 

Η πράςινθ ελιά είναι το παραδοςιακό χρϊμα τθσ ειρινθσ. 



Μπλε 

Το μπλε είναι το χρϊμα του ουρανοφ και τθσ κάλαςςασ. Συνδζεται ςυχνά με το βάκοσ και 

τθ ςτακερότθτα. Συμβολίηει τθν εμπιςτοςφνθ, τθν πίςτθ, τθ φρόνθςθ, τθν αξιοπιςτία, τθ 

νοθμοςφνθ, τθν πίςτθ, τθν αλικεια, και τον ουρανό. 

Θεωρείται ευεργετικό ςτο μυαλό και το ςϊμα. Επιβραδφνει τον ανκρϊπινο μεταβολιςμό 

και ςυνδζεται ζντονα με τθν θρεμία και τθ χαλάρωςθ. Στθν οικοςθμολογία, το μπλε 

χρθςιμοποιείται για να ςυμβολίςει τθν ευςζβεια και τθν ειλικρίνεια. 

Μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε το μπλε για να προωκιςετε τα προϊόντα και τισ υπθρεςίεσ 

ςχετικά με τθν κακαρότθτα (φίλτρα κακαριςμοφ φδατοσ, κακαριςτικά, κλπ), τον αζρα και 

τον ουρανό (αερογραμμζσ, αερολιμζνεσ, κλιματιςτικά μθχανιματα), το νερό και τθ 

κάλαςςα (ταξίδια κάλαςςασ, μεταλλικό νερό). Σε αντιδιαςτολι με τα ςυναιςκθματικά 

κερμά χρϊματα όπωσ κόκκινο, πορτοκαλί και κίτρινο, το μπλε ςυνδζεται με τθ ςυνείδθςθ 

και τθ διάνοια. Η χριςθ του μπλε προτείνετε για  προϊκθςθ των προϊόντων υψθλισ 

τεχνολογίασ. 

Το μπλε ςφμφωνα με τισ μελζτεσ, γίνεται αποδεκτόσ ιδιαίτερα μεταξφ των αντρϊν. Το 

ςκοφρο μπλε ςυνδζεται με το βάκοσ, τθν πείρα, και τθ ςτακερότθτα. 

Αποφφγετε το μπλε κατά το διαφιμιςθ των τροφίμων και το μαγείρεμα, επειδι 

καταςτζλλει τθν όρεξθ. Όταν χρθςιμοποιείται μαηί με τα κερμά χρϊματα όπωσ κίτρινο ι 

κόκκινο, το μπλε μπορεί να δθμιουργιςει ζντονθ αντίκεςθ. 

Ανοικτό μπλε ςυνδζεται με τθν υγεία, τθ κεραπεία, τθν θρεμία και τθν κατανόθςθ. 

Σκοφρο μπλε αντιπροςωπεφει τθ γνϊςθ, τθ δφναμθ, τθν ακεραιότθτα, και τθ ςοβαρότθτα. 

Μωβ 

Το μωβ ςυνδυάηει τθ ςτακερότθτα του μπλε και τθν ενζργεια του κόκκινου. Συμβολίηει τθ 

δφναμθ, τθν αριςτοκρατία, τθν πολυτζλεια, και τθ φιλοδοξία. Αντιπροςωπεφει τον πλοφτο 

και τθν εκκεντρικότθτα. Συνδζεται με το δικαίωμα, τθ φρόνθςθ, αξιοπρζπεια, ανεξαρτθςία, 

δθμιουργικότθτα, μυςτιριο και τθ μαγεία. 

Σφμφωνα με τισ ζρευνεσ, ςχεδόν 75 % των προεφθβικϊν παιδιϊν προτιμοφν το μωβ από 

όλα τα άλλα χρϊματα. Το μωβ είναι ζνα πολφ ςπάνιο χρϊμα ςτθ φφςθ μερικοί άνκρωποι το 

κεωροφν τεχνθτό. 

Ανοικτό μωβ είναι μια καλι επιλογι για ζνα κθλυκό ςχζδιο. Μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε 

τθν ανοιχτι πορφφρα κατά τον προαγωγι των προϊόντων των παιδιϊν. 

Ανοικτό μωβ προκαλεί τα ρομαντικά και νοςταλγικά ςυναιςκιματα. 

Η ςκοτεινι πορφφρα προκαλεί τθν κατάκλιψθ και τα λυπθμζνα ςυναιςκιματα. Μπορεί να 

προκαλζςει τθν απογοιτευςθ. 

 

Λευκό 

Το λευκό ςυνδζεται με το φωσ, τθν καλοςφνθ, τθν ακωότθτα, τθν αγνότθτα, και τθν 

παρκενία. Θεωρείται το χρϊμα τθσ τελειότθτασ. 

Το χρϊμα αυτό ςθμαίνει αςφάλεια, αγνότθτα, και κακαρότθτα. Σε αντιδιαςτολι με το 

μαφρο, το λευκό ζχει ςυνικωσ μια κετικι υποδιλωςθ. Το λευκό μπορεί να 

αντιπροςωπεφςει μια επιτυχι αρχι. Στθν οικοςθμολογία, το λευκό απεικονίηει τθν πίςτθ 

και τθν αγνότθτα. 



Στθ διαφιμιςθ, το λευκό ςυνδζεται με τθν ψυχραιμία και τθν κακαρότθτα επειδι είναι το 

χρϊμα του χιονιοφ. Μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε το λευκό για να προτείνετε τθν 

απλότθτα ςτα προϊόντα υψθλισ τεχνολογίασ. Το λευκό είναι ζνα κατάλλθλο χρϊμα για τισ 

φιλανκρωπικζσ οργανϊςεισ, οι άγγελοι περιγράφονται ςυνικωσ με άςπρα ενδφματα. Το 

λευκό ςυνδζεται με τα νοςοκομεία, τουσ γιατροφσ, και τθ ςτειρότθτα, ζτςι μπορείτε να 

χρθςιμοποιιςετε το λευκό για να προτείνετε τθν αςφάλεια κατά το προαγωγι των ιατρικϊν 

προϊόντων. Το λευκό ςυνδζεται ςυχνά με το χαμθλό βάροσ, τα χαμθλισ περιεκτικότθτασ ςε 

λιπαρά τρόφιμα, και τα γαλακτοκομικά προϊόντα. 

Μαφρο 

Το μαφρο ςυνδζεται με τθ δφναμθ, τθν κομψότθτα, τθν τυπικότθτα, το κάνατο, το κακό, και 

το μυςτιριο. 

Είναι ζνα μυςτιριο χρϊμα που ςυνδζεται με το φόβο και το άγνωςτο (μαφρεσ τρφπεσ). Ζχει 

ςυνικωσ μια αρνθτικι υποδιλωςθ (μαφρθ λίςτα, μαφρο χιοφμορ, "μαφροσ κάνατοσ"). 

Δείχνει τθ δφναμθ και τθν αρχι, κεωρείται πολφ επίςθμο, κομψό και προςδίδει γόθτρο 

(μαφροσ δεςμόσ, μαφρθ Mercedes). Στθν οικοςθμολογία, είναι το ςφμβολο τθσ κλίψθσ. 

Δίνει το ςυναίςκθμα τθσ προοπτικισ και το βάκοσ, αλλά ζνα μαφρο υπόβακρο μικραίνει τθν 

αναγνωςιμότθτα. Ζνα μαφρο κοςτοφμι ι ζνα φόρεμα μπορεί να ςασ κάνει λεπτότερο. Στο 

ςχζδιο, ςτθ τζχνθ ι ςτθν φωτογραφία μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε ζνα μαφρο ι γκρίηο 

υπόβακρο για να κάνετε τα άλλα χρϊματα να ξεχωρίςουν. Συνδυαςμζνο με κόκκινο ι 

πορτοκαλί δίνει ζνα πολφ επικετικό χρϊμα ςχεδίου. 

 

Βαςικά χρώματα και εφαρμογζσ 

Για τθν περιγραφι και χριςθ των χρωμάτων ζχουν αναπτυχκεί διάφορεσ προςεγγίςεισ 

περιγραφισ τουσ, τα Χρωματικά μοντζλα. Κακζνα από αυτά βαςίηεται ςε ςυγκεκριμζνα 

βαςικά (πρωτογενι) χρϊματα. Πρζπει να γίνει κατανοθτό ότι ςπάνια δφο εφαρμογζσ 

φτάνουν ςτο ίδιο χρωματικό αποτζλεςμα ακόμθ και ςτθν περίπτωςθ που χρθςιμοποιοφν το 

ίδιο χρωματικό μοντζλο. Μία εικόνα φαίνεται διαφορετικι ςε οκόνεσ από διαφορετικό 

καταςκευαςτι και δφο κόκκινεσ μπογιζσ από διαφορετικό καταςκευαςτι δίνουν 

διαφορετικό κόκκινο χρϊμα. 

Τα χρωματικά μοντζλα χρθςιμοποιοφν μζκοδο παρόμοια με το μάτι. Αναλφουν/ςυνκζτουν 

τθν εικόνα ςε αρκετά μικρά ομοιόμορφα ςτοιχεία, τα εικονοςτοιχεία (pixels), με βάςθ 

κάποιεσ μεκόδουσ. Τα επιμζρουσ αυτά ςτοιχεία κεωροφνται ομοιόμορφα. Συνικωσ 

αποτελοφνται από ζνα χρϊμα θ τον ςυνδυαςμό κάποιων λίγων, των βαςικϊν του κάκε 

μοντζλου. Ζτςι προςεγγίηουν αρκετά τθν εικόνα που βλζπουμε, με διαφορετικι ακρίβεια το 

κακζνα. Τα χρϊματα αυτά και οι μζκοδοι διαφζρουν από μοντζλο ςε μοντζλο. 

Με τα βαςικά αυτά χρϊματα ζχει δθμιουργθκεί το χρωματικό μοντζλο RGB με το οποίο 

μπορεί να γίνει θ κωδικοποίθςθ όλων των χρωμάτων που εμφανίηονται ςε μία οκόνθ. Στθν 

8bit ζκδοςθ του χρωματικοφ αυτοφ μοντζλου κάκε χρϊμα μπορεί να παραςτακεί με μία 

τριάδα αρικμϊν από 0 ζωσ 255. Το μοντζλο βαςίηεται ςτο γεγονόσ ότι όταν μία οκόνθ δεν 

εκπζμπει φωσ εμφανίηεται μαφρθ. Τα υπόλοιπα χρϊματα δθμιουργοφνται με υπζρκεςθ 

των τριϊν βαςικϊν με ςυγκεκριμζνθ αναλογία. Τα βαςικά, τα δευτερογενι χρϊματα και 

μερικά παραδείγματα δίνονται παρακάτω ςτθν 8bit αυτι ζκδοςθ του μοντζλου: 

 Μαφρο : (0,0,0) 

 Λευκό: (255,255,255) 



 Κόκκινο: (255,0,0) 

 Πράςινο: (0,255,0) 

 Μπλε: (0,0,255) 

 Κίτρινο: (255,255,0) 

 Γαλάηιο: (0,255,255) 

 Μοβ (Magenta): (255,0,255) 

 Πορτοκαλί : (255,102,0) 

Το μοντζλο αυτό μπορεί να παραςτακεί με ζναν κφβο χρωμάτων ςε ζνα καρτεςιανό 

ςφςτθμα ςυντεταγμζνων. Στθν αρχι των αξόνων είναι θ κορυφι του κφβου που αντιςτοιχεί 

ςτο μαφρο χρϊμα, ενϊ ςτισ κορυφζσ του κφβου που βρίςκονται πάνω ςτουσ άξονεσ 

βρίςκονται τα βαςικά χρϊματα (Κόκκινο, Πράςινο, Μπλε). Τα δευτερογενι χρϊματα 

βρίςκονται ςτισ τρεισ κορυφζσ του κφβου που βρίςκονται απζναντι από τα αντίςτοιχα 

βαςικά χρϊματα και ςτθν κορυφι απζναντι από το μαφρο βρίςκεται το λευκό. Κάκε χρϊμα 

ςτο ςφςτθμα αυτό προςδιορίηεται από ζνα ςθμείο ςτον κφβο με τρεισ ςυντεταγμζνεσ. Στθ 

διαγϊνιο μεταξφ μαφρου και λευκοφ βρίςκονται όλεσ οι αποχρϊςεισ του γκρι. 

 

CMY – Βαςικά και δευτερογενή χρώματα. 

Στθν εκτφπωςθ των εντφπων χρθςιμοποιείται ευρζωσ το ςφςτθμα CMY που είναι 

ςυμπλθρωματικό μοντζλο του RGB. Τα τρία βαςικά χρϊματα ςτο CMY είναι: Γαλάηιο (Cyan) 

– Μαγεντιανό κόκκινο (Magenta) – Κίτρινο (Yellow). Με τα τρία αυτά χρϊματα 

δθμιουργοφνται τα δευτερογενι Κόκκινο – Πράςινο – Μπλε ωσ εξισ: 

 Κόκκινο: Μαγεντιανό κόκκινο(Magenta) + Κίτρινο 

 Πράςινο: Κίτρινο + Γαλάηιο 

 Μπλε: Γαλάηιο + Μαγεντιανό κόκκινο(Magenta) 

 

Το μοντζλο αυτό βαςίηεται ςτο γεγονόσ ότι το υπόβακρο τθσ εκτφπωςθσ είναι το λευκό 

χαρτί που ανακλά όλα τα χρϊματα (μικθ κφματοσ). Κάκε βαςικό χρϊμα που προςτίκεται με 

ζνα μελάνι απορροφά οριςμζνα χρϊματα και αποδίδει τα υπόλοιπα. 

Για παράδειγμα το κίτρινο μελάνι απορροφά το μπλε χρϊμα και αφινει το πράςινο και το 

κόκκινο να ανακλαςτεί. Εδϊ ο ςυνδυαςμόσ των τριϊν βαςικϊν χρωμάτων δίνει το μαφρο 

χρϊμα (πλιρθσ απορρόφθςθ των ακτινοβολιϊν). Μαφρο χρϊμα επίςθσ προκφπτει από το 

ςυνδυαςμό ενόσ βαςικοφ και του αντικζτου του δευτερογενοφσ: 

 Μαφρο: Γαλάηιο + Μαγεντιανό κόκκινο(Magenta) + Κίτρινο 

 Μαφρο: Γαλάηιο + Κόκκινο 

 Μαφρο: Μαγεντιανό κόκκινο(Magenta) + Πράςινο 

 Μαφρο: Κίτρινο + Μπλε 

Τα μελάνια όμωσ από τθ φφςθ τουσ δεν μποροφν να αποδϊςουν ςυγκεκριμζνα μικθ 

κφματοσ – χρϊματα (όπωσ τα pixels μίασ οκόνθσ) αλλά μία ευρεία περιοχι του χρωματικοφ 

φάςματοσ. Το αποτζλεςμα είναι ςυνδυαςμόσ των τριϊν βαςικϊν χρωμάτων να δίνει ζνα 

καφετί χρϊμα αντί για το μαφρο. Για το λόγο αυτό προςτζκθκε ςτο μοντζλο CMY και το 



μαφρο μελάνι με αποτζλεςμα να προκφψει το χρωματικό μοντζλο CMYK (Cyan – Magenta – 

Yellow – Black). Πρακτικά ςτθν εκτφπωςθ δεν χρθςιμοποιείται ςιμερα το CMY μοντζλο 

αλλά το CMYK. Το μοντζλο CMY μπορεί να παραςτακεί όπωσ και το RGB με ζνα κφβο ςε ζνα 

καρτεςιανό ςφςτθμα αξόνων με το λευκό χρϊμα ςτθν αρχι των αξόνων και τα βαςικά 

χρϊματα πάνω ςτουσ άξονεσ. 

Βαςικά χρώματα ςτην οθόνη (εκπομπή φωτόσ) 

RGB – Βαςικά και δευτερογενι χρϊματα. 

Η οκόνθ τθσ τθλεόραςθσ και του υπολογιςτι λειτουργεί με τρία βαςικά χρϊματα: Κόκκινο – 

Πράςινο – Μπλε (Red – Green – Blue: RGB). Με ςυνδυαςμό αυτϊν των χρωμάτων 

μποροφμε να δθμιουργιςουμε τα δευτερεφοντα ι δευτερογενι χρϊματα ωσ εξισ: 

· Κίτρινο : Κόκκινο + Πράςινο 

· Γαλάηιο : Πράςινο + Μπλε 

· Μοβ (Magenta): Μπλε + Κόκκινο 

Από τουσ ςυνδυαςμοφσ των πρωτογενϊν ι των δευτερογενϊν χρωμάτων μποροφμε να 

δθμιουργιςουμε όλουσ τουσ δυνατοφσ χρωματιςμοφσ. Τα τρία πρωτογενι χρϊματα όταν 

ςυνδυαςτοφν δίνουν το λευκό. 

· Λευκό : Κόκκινο + Πράςινο + Μπλε 

Λευκό επίςθσ δίνουν και οι ςυνδυαςμοί ενόσ πρωτογενοφσ και του αντίκετοφ του 

δευτερογενοφσ (ςυμπλθρωματικά χρϊματα). 

· Λευκό: Κόκκινο + Γαλάηιο 

· Λευκό: Πράςινο + Μοβ (Magenta) 

· Λευκό: Μπλε + Κίτρινο 

 

 

  


